

发改委部署专项检查 严查教育乱收费

新华社北京8月30日电 记者30日从国家发改委获悉,为进一步规范教育收费行为,发改委日前发出通知,要求各级政府价格主管部门在今年秋季新学期开学之际组织开展教育收费检查。

根据发展改革委的要求,今年教育收费专项检查的范围是各级各类学校、幼儿园(所)、地方政府及行政主管部门涉及教育的收费行为。重点检查2010年秋季开学以来发生的收费行为。专项检查从9月1日开始,至12月15日结束。

此次专项检查的重点是:农村义务教育“两免一补”收费政策落实情况;中职教育对家庭经济困难学生和涉农专业学生免收学费政策落实情况;免除

符合当地政府规定接收条件、在公办学校就读的进城务工人员随迁子女学杂费、借读费政策落实情况;义务教育阶段继续收取与录取学生挂钩的捐资助学费用的;与招生入学挂钩的乱收费行为;未达到民办学校要求的改制学校,以民办学校名义乱收费的行为。检查还包括:幼儿园(所)收费政策执行情况、高等学校招生乱收费的行为等。

发展改革委有关负责人指出,治理教育乱收费是加强反腐倡廉建设的重要任务,也是稳定物价总水平的客观要求。各级价格主管部门将始终保持查办教育乱收费案件的高压态势,严肃查处各种乱收费行为。

教育部通报乱收费案件 3人被免校长职务

近日,教育部对上半年查处的部分教育乱收费典型案例进行了通报。

此次通报涉及甘肃、安徽、江西、湖北、四川、河南6省的12所中小学,相关责任人13人受到党纪政纪处分,3人被免去校长职务。通报主要涉及四个方面的教育乱收费:一是虚报冒领寄宿生生活补助款(甘肃省陇南市武都区三河初级中学和外纳初级中学);二是统一为供书商代购教辅材料(安徽省滁州市凤阳县府城小学、江西省九江县一小、九江县二小、湖北省监利县中小学校);三是举办实验班等名义自立项目乱收费(江西南昌县武阳中学、四川省达州市宣汉县东乡镇二完小、河南省信阳市

商城县余集镇仪学小学);四是学校违规收取其他代收费等(江西省丰城市同田乡同田中学、同田小学)。

据悉,为推进教育行风建设,切实解决群众反映强烈的教育乱收费问题,教育部建立了查处案件通报制度,对教育乱收费行为发现一起,查处一起,曝光一起,通报结果。此次通报,是继公布教育乱收费全国举报电话和举报信箱之后推进教育行风建设的又一新举措。据教育部治理办负责人表示,定期对治理工作查处情况进行通报将成为常态。这再次表明了教育部对教育乱收费的“零容忍”,对整治乱收费的坚定态度和决心。(中国政府网)

想在学校喝水,必须掏钱买水票?

■家长质疑学校乱收费;学校:不强制收取,可退钱

■遇到乱收费等现象,请拨打快报热线96060

昨天起,南京中小学生学习陆续报到,江宁区陆郎中心小学一年级的很多新生家长有点纳闷,在办完入学手续准备离校的时候,校方通知家长要缴纳40元一学期的喝水费,每名学生会领到一张“水票”,被告知开学后交给班主任就可以了。家长们有点想不通,怎么现在上学连喝水都要交钱呢?

□快报记者 陈志佳



漫画 俞晓翔

学校:非强制收费,可退钱

记者看见家长手中所持的水票,印刷很粗糙,底纹印着“陆郎中心小学”六个字,票面上还有一个模糊不清的人名印章,除此以外并没有任何印制单位或是收费单位的公章。新生家长王女士说:“我们是在门房交的钱,收钱的是学校老师,然后每人发了张水票,说开学交给班主任,就可以在班上喝纯净水了。具体怎么喝法,要不要自带杯子,没人通知我们。”

陆郎中心小学校长室王老师说:“为方便学生饮水,每个教室里都配了饮水机,水票是喝水凭证,学生只需要自己带一个杯子,冷水热水都可以喝到。”

喝水收费是否符合教育局的规定呢?就在8月28日,南京市教育局刚刚公布了2011年秋季新学期中小学的收费标准,明确表示,新学期南京市中小学、幼儿园收费标准保持不变,同时规定城市义务教育阶段学生只需交纳规定的服务性收费和代收费,严禁收取其他任何费用。

对此,陆郎中心小学校长室王老师解释:“收钱的是纯净水公司的人,并不是学校老师。而且收费并不是强制性的,如果新生家长因为不知情交纳了,现在想退费是可以的。”

教育局:不允许,将调查处理

对于学校的解释,王女士说:“如果一个班只有几个学生买水票,那么一桶水岂不是要喝一个礼拜,那卫生怎么能保证?”还有家长表示,说是不强制,但如果一个班有买有不买的话,如何管理?难道整天派一位老师看着,凭票倒水?

而当记者提出纯净水公司的人如何能够进入学校收费,为什么不向家长说明以后再收费,为什么不提供收据、为什么水票上印制着校名等诸多疑问时,王老师均未给出解答,只是表示:“学校其实是为了学生好。”

江宁区教育局办公室宋主任则回应:“学校收费明细中并没有水费一项,是不允许擅自收取的。我们会针对这件事进行调查处理。”

有些学校一学期收10元

小学喝水收费是否具有普遍性,记者调查发现,这种现象并不少,收费标准大多10元一学期,40元算是比较贵的了。为什么学校不能购置不锈钢开水炉呢?王老师解释,学校之所以不提供免费的饮用水,考虑最多的是安全方面,对于低年级学生,开水炉很危险,一旦因为拥挤或是操作不当被烫伤,学校将承担更大的责任,所以宁愿在每个班级中放置一个饮水机,然后由学生共同出资,购买饮用水。

未缴纳喝水费的学校是如何解决学生饮用水问题的呢?小西湖小学学生家长吴女士说:“学校引进了世博会里面那种纯净水装置,一按就出水,学生都能喝。”翠屏山小学学生家长杨女士则说:“学校有免费纯净水提供。”

不过,不少家长都表示,无论是免费的还是收费的,孩子在学校喝水,他们最关心的还是水质安全问题。家长表示,孩子从家带水是最好的。

相关新闻

学校征订校服受到家长质疑

校方:旧校服还能穿的可不买

快报讯(见习记者 郝多)开学在即,乐先生的女儿即将升为江宁科学园小学5年级的学生,前两天学校在家长会上说要收取165元的校服费,虽然学校方面说全凭自愿不强,但是乐先生仍然怀疑学校有乱收费的嫌疑。

“我女儿是江宁科学园小学的学生,开学就5年級了,低年級的时候已经订过两套校服了,一套夏装,一套春秋装,现在学校又在家长会上说要征订校服,愿意订校服的学生家长会收到一张单子,我看到上面只有一个夏装的3件套,女生是裙子、背心和衬衫,共165块钱。”乐先生说,虽然订校服遵循自愿原则,但是“校服只有在学校有活动的时候才要求穿一下,实在没必要再买一套”。

江宁科学园小学校长办公室一位负责人表示,学生之前的两套校服都是1年級征订的,“孩子长得快,到了5年級,必然有一些孩子穿不下原来的校服了,这次订校服也是为了这些孩子着想。还能穿得下原来校服的孩子就不必买了,所以我们也说了是自愿原则。”

南京市教育局相关负责人表示,根据“宁价费【2004】373号”文件有关校服费的规定,收费标准是按实收取,根据物价部门核准的价格购买,“既然出于自愿原则就是结合自身情况,可买可不买,如果确需购买但家庭困难的,也可以减免部分费用。”

**开学了
家长忙找“车搭子”**

南京交管:拥堵严重的校门口限停一分钟

南京中小要正式开学了,接送孩子成了家长们的头等大事。可以预见的是,南京的早高峰将会变得更堵。不过,有些家长已经开始筹划低碳出行,他们所做的,就是找“车搭子”。

许多家长找“车搭子”

周女士的儿子要上小学一年級了,家离学校约三公里,最让她头疼的就是接送孩子。以前周女士上下班都是坐地铁,但现在,她必须要每天都用车了。汽油费倒在其次,让她难以忍受的是每天的早高峰。前天,周女士在小区的QQ群里聊天,竟然也找到了一位住在同一个小区的业主,他孩子也正好上这所小学。他们一合计,决定轮流接送孩子,后来,住在附近一个小区的家长也参加进来,孩子由三位家长轮流接送,大家都省了心,而三个孩子还因此成了好朋友。

昨天,记者在华侨路茶坊的一些业主论坛里看到许多“寻人启事”,寻的就是“车搭子”。

能否开通公共校车

南京交管局一位负责人告诉记者,家长拼车接送孩子,至少可以减少一部分车流量,虽然不是治本之策,但对交通压力的缓解,还是有好处的。而且也减少了二氧化碳的排放。“但也无法从根本上解决拥堵难题。”他建议,政府可以加大投入,开通公共校车,来解决这一难题。

交警五大队副大队长桂子振分析,如果能开通公共校车,制定好行车路线,家长只要将孩子就近送往校车站台就可以了,这样不但能节省学校的资金,也便于统一管理,家长也省去了接送时间,交通流量也会下降。

加大违停处罚力度

一位交管专家告诉记者,目前南京交管部门为了减少学校门口的拥堵,采取了许多方式,如拥堵严重的学校门口,只能限停1分钟,这样可以加快车辆的流动,提高通行效率。同时,交管部门也加派警力,在学校门口严查乱停乱行的车辆,减少人为添堵的因素。快报记者 朱俊俊

请你举报 遭遇乱收费,请拨打快报热线96060

在教育部和发改委表示将严查教育乱收费问题后,家长们纷纷表示,学校里有一些“非强制性收费”让他们很无奈。

“我家孩子学校虽然没有喝水费,但是却有喝奶费,一个学期190元,说是不强制,但是人家小朋友都在喝,我难道就让儿

子嘴巴巴巴看着?”一位家长打趣地说道。

另一位家长说:“现在学校都会通过短信通知家长事情,一会儿要买辅导材料,一会儿要准备教具,说是不强制,但是老师上课要用,怎么能不买呢?而且各个家长买的又不一致,有一次

孩子用的教具和老师的的不同,回来还和我们吵,还有时候为了一本好书跑十几家书店,钱没少花,力气却费得更多了,还不如学校统一收费购买呢。”

新学期在即,如果发现乱收费现象,欢迎拨打快报热线96060告诉我们。